

● 正修奢摩他之法

■ 進入修止前的準備、注意事項

1. 坐舒適墊上，墊子要高一點，就是平常打坐那個墊子，再來就是身體要保持挺直。
2. 我們在修習的時候必須要有一個所緣境，所緣境可以是小佛像，或者是花、小物件或者是圖畫這一些都是可以的，看你要什麼作為所緣境，在道次第裡面就有提到你的所緣境可以用一尊小佛像，透由憶念佛像我們可以積聚資糧，因此大家可以緣著宗喀巴大師或者是世尊的小佛像，你要緣著什麼小佛像都是可以的，所緣的佛像不要太大。
3. 如果你能夠單獨在一個處所做功課或者是修止，對於我們觀想都是有很大幫助的。
4. 我們所緣的佛像的距離是我們一步半的距離，高低就是比我們的頭部還要高一點。譬如在前面可以放一張桌子，桌子上就擺佛像，你這樣來做觀想就很方便。

■ 禪修的過程當中可能會有幾種狀況，應該如何處理？

1. 當你在觀想的那個佛像，觀著觀著顏色就變成是黑色的；觀著觀著這個佛像就變大會有這幾種現象。
 - 剛開始在修止的時候，不要馬上要很努力的把佛像觀想的清楚，其實我們剛開始在修的關係，沒有辦法可以觀想得很清楚，所以你不需要努力的想要把佛像觀想的很清楚，你就是譬如說顏色是怎麼樣，眼睛是怎麼樣，有一個大概，看了以後就去觀修，觀修的時候你就想那一尊佛像在前面，你所看到的顏色、眼睛就這樣觀想就可以了。
2. 當你在觀想的時候，你只能觀想到那個身體，頭不見了。
 - 這沒有關係，你就緣著那個身體也是可以的。
3. 當你在觀佛像的時候，你察覺所觀的那個佛像飛來飛去或者是上下顛倒。
 - 有這種現象產生的時候，你要觀想所緣的那個佛像是非常非常重的，你一旦有這一個緣念了以後，就不會產生佛像飛來飛去、跑來跑去的現象。
4. 當我們在修止的過程當中想要打瞌睡時

➤ 我們就要讓我們的頭腦清醒，所以你要「緊」緣著你的佛像。

■ 注意事項

1. 在修習的時候，絕對不要想著--我要讓我所緣的佛像清楚，要清楚地緣著所緣，絕對不要做這件事情。你也不要很用力的想--我要緣著所緣，你就是緣著所緣讓你的所緣不忘失，這樣就可以了。
 2. 在禪修的時候，每次禪修的時間不要太長，譬如說禪修了一個小時或者半個小時，這一些都算是太長，最好就是禪修個兩三四分鐘就休息，休息了以後再禪修，最好是時間短、次數多的這種禪修是最好的。
 3. 我們在修習三摩地的時候要能夠安住於所緣點，也要讓我們所緣能夠清晰的顯現。能夠清晰的顯現所緣這個就是在遮止沉沒，能夠好好地安住在所緣點上這個就是遮止掉舉。
- 我們在緣著佛像的時候，我們如果能夠緊緊的緣著佛像，這樣就會防止沉沒。
4. 我們在禪修的時候沒有辦法一開始就可以緣得很清楚、安住於我們的所緣點上，我們要經過一天、二天...多次的串習了以後，漸漸的我們就可以安住在我們的所緣點上，而且我們的所緣也會很清楚。最重要的一件事就是要做好決定你們所要緣的是什麼，這個是很重要的，做了決定要緣這個了以後就不要改變，而且你們在禪修的時候，最好就是單獨在一個沒有吵鬧的地方。

■ 九住心

九住心就是講說我們在修止的過程中會有什麼樣的狀況產生。

一、第一住心--內住心

在內住心這個階段，你所緣是沒有辦法清楚，也沒有辦法安住在所緣點上的。所以剛開始我們在緣著佛像的時候，我們的心就會跑來跑去非常的亂，這時候我們也會被我們跑來跑去的心嚇到，看到自己的心怎麼這麼亂，其實這個不是一種過失，平常我們的心就已經這麼亂了，只是我們沒有去注意到，當我們靜下來去看的時候，我們才知道原來我的心是這樣子的。剛開始在禪修的時候，我們的心就像猴子一樣左跳右跳、上跳下跳無法安住。

二、第二住心--續住心，

到了續住心，不論你的所緣清不清楚，你的心是能夠安住在你的所緣點上，不會忘失掉你的所緣，這樣的狀況能夠持續到唸 100 遍的六字大明咒這麼久的時間，能夠持續這麼久的話，這個就是屬於續住心。

三、第三住心--安住心

在這個階段你的心向外跑掉的時候，你能夠察覺到，這是在第三住心--安住心的時候，之前在第二住心你根本不知道你的心已經跑掉了，而且你的心可能已經跑了一圈好久了，你都不知道，但是到了安住心的時候，你馬上可以察覺到我們的心已經向外跑了。

● 問答

1. 問：眼睛可以半閉或者是全閉，以何種為佳？

答：這個是看你自己，有些人是緊緊的閉住；有些人是睜得大大的，其實就是看你自己。你不要緣在眼睛要怎麼樣放，你心要緣在你的所緣上，你的眼睛就自然地安放著，眼睛覺得半閉你就半閉，眼睛這樣閉起來就閉起來，你就輕鬆自在的，看眼睛自然怎麼樣就依照那種狀態去安住就可以了，不要一定要半閉或者是全閉。所以重點就是不在於你眼睛到底是閉，還是不閉，重點在於你心要安住你的所緣點上。我們在禪修的時候，在緣著佛像的時候，你不要想我不要去想什麼，也不要告訴自己說我要去做什麼，你就是不忘失你的佛像，這樣子就可以了，如果你能這樣去做的話，我們的心就會不累。

2. 問：所緣境佛像越來越暗，內心會覺察到，一直想要讓佛像變的光明，但是無法成功。如此做法正確嗎？

答：是會有這種狀況的，有時候我們在禪修的時候，禪修到最後顏色會變成黑色，或者是我們所緣不見了。我們所要緣的那個佛像，你要找清楚一點的，平時用我們眼睛多去看那個佛像，之後我們在禪修的時候就比較容易變得清楚。當你的所緣佛像顏色變成是黑暗的時候，我們心就是要放鬆，然後你從佛像的腳，你要緣念著我要看清楚腳，看清楚身體，你這樣子去想了以後，自然而然你所緣的佛像會清楚起來。我們在緣著所緣點的時候，當然是沒有辦法便馬上變的很清楚，當變的不清楚的時候，你在所緣的這個佛像上譬如說腳的部分有一點清楚，你就想慢慢的這整個佛像會變得清楚的，你心要這樣子去緣念，自然而然就會變清楚。那在顏色方面，它可能會有所改變，你心要去緣念--我要緣著我的佛像，它是什麼顏色，它是什麼黃色的，你先要這樣子的去緣念了以後，自然而然顏色的部分就不會變色，就會保持在你所緣的那個佛像該有的顏色，你就能夠緣住那個佛像。

3. 問：課本中提到續住心是由「思惟力」成辦，是指在緣佛像的同時，還要再去思惟的內容是什麼？

答：續住心是由「思惟力」成辦的意思，也就是因為在第一住心的時候，你要常常去思惟，在此所謂的思惟不是去想東西而是你緣在佛像。在第一住心的時候，你要數數常常的去思惟、去緣著佛像，自然而然到了第二住心的時候，你的思惟力緣住佛像已經成功了，所以說在第二住心--續住心，由「思惟力」成辦，也就是等於是已經成功的一個狀態。當我們在修第一住心的時候，我們心是會跑來跑去的，但是在第二住心的時候我們稍微能夠安住於我們的所緣點上，這個是由於我們在第一住心的時候我們所做的串習，在第二住心的時候才有稍微能夠安住在所緣點上的能力。

4. 問：因對"住分與明分"還是不清楚，可否請格西拉說明

答：所謂住分是心安住於所緣，不緣其他，這個就是住分，譬如說我們如果是坐在墊子上沒有到其他地方就坐在墊子上，這個就是安住在墊子上。好比說我們的所緣不論是佛像或花朵也好，我們的心安住在我們的所緣上這個就是住分。什麼是明分呢？明分就是有時候我們的所緣點不清楚，對於我們所緣境不清楚，雖然能夠安住於我們所緣點，可是那個所緣不清楚，譬如說可能所緣的那個頭、手不清楚，所以說你的心能夠安住於所緣上就有住分，不僅安住於所緣，所緣還能夠清楚，這個就是屬於明分。

5. 問：觀不清楚時睜眼看一下佛像，是正確的嗎？

答：我們不會馬上就可以清楚地顯現我們的所緣，因為這樣的關係，所以當你的所緣不清楚時不要馬上睜開眼睛再去看佛像，你要做的是用我們的心去緣著那個所緣，去想一下，剛剛看的佛像是長這樣子，是長那樣子，用心再去緣一下我們所看過的佛像，所以你不是要馬上睜眼去看你所緣的那個佛像。在很急促的時候，你是緣念不起來之前所看的佛像，而是要慢慢來憶念，首先想前方我剛剛看到有一張桌子，桌子上有尊佛像，佛像是怎麼樣的形象，你就慢慢的去想、慢慢的去回憶，然後把這個佛像緣念起來。所以在你禪修之前，對於你所要禪修的那個佛像也好，圖案、畫也好，你一定要常常的去看它，而且要多次的去看

它，這個在我們要進入禪修的時候是非常有幫助的。

6. 問：在課本裡面提到觀想從頂上上師分出一尊上師釋迦牟尼，約拇指大小，住於正對自己臍間的空中，請問這如何理解？

答：書本上是這樣子講，但是最好是你有一個實際的佛像，緣著你手邊有的實際的佛像，這樣是最好的，我們直接就可以看清楚，容易在我們心中顯現出來。

7. 問：是否要將照片佛像想為是化身佛，而非只是圖片或塑像？

答：你要這樣觀想也是可以的，為了要集聚資糧，你可以觀想前方有真佛，這樣的觀想可以讓我們生起信心，但是你也不一定要這樣觀想，其實我們在修止的時候，你不需要一定要觀想這個是真正的佛，我們修止最主要就是要讓我們的所緣能夠清楚、穩固，這個才是重點。所以我們要修三摩地或者是要修止，我們禪修最主要就是清楚的緣著我們所緣以及安住在我們的所緣點上，這個才是重點，而不是把我所緣的佛像當成是真正的佛或者是說我一定要從我的頭頂上師分出一尊釋迦牟尼，這個工作太多了，你不用這樣子，你要抓住重點就是你要緣著你的所緣，然後讓你的所緣清楚、穩固，這個才是重點。

8. 問：所觀想的佛像有無開光是否對修止有差別？

答：是沒有差別的！我們所緣點不一定要是佛像，可以是花朵，可以是圖案，當然你所緣的是佛像有開光是最好啦，可是我們最主要的重點是在於你要能夠清楚的緣著佛像，安住於佛像上。